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ПЛАСТИКА ЛЮДИНО-МІРНОСТІ ЯК МЕТАКОГНІТИВНА 

ОСНОВА ОСВІТИ В УМОВАХ ФАЗОВОГО ПЕРЕХОДУ ДО 

МЕТАКЛАСИЧНОЇ РАЦІОНАЛЬНОСТІ 

 

Анотація. У тезах обґрунтовується концепція пластики людино-

мірності як метакогнітивної здатності людини до реконфігурації смислів, 

станів і способів мислення в умовах цифрової трансформації. Показано, що 

сучасна освіта переживає перехід від репрезентативної до іммерсивної моделі, 

де знання постає як процес співтворення у взаємодії людини та штучного 

інтелекту. Доведено, що пластика людино-мірності може виступати 

методологічною основою нової освітньої парадигми, орієнтованої на 

формування здатності до когнітивної навігації. 

Ключові слова: людино-мірність, пластика, метакогнітивність, освіта, 

штучний інтелект, іммерсивність, когнітосфера. 

Сучасний етап розвитку цивілізації характеризується глибокими 

трансформаціями у сфері знання, комунікації та освіти, що зумовлені стрімким 

розвитком цифрових технологій та систем штучного інтелекту. Як зазначає 

В’ячеслав Стьопін, зміна типів наукової раціональності супроводжується 

переосмисленням місця людини в системі знання та культури [1]. У цьому 

контексті сучасність можна розглядати як перехід від постнекласичного до 

метакласичного типу наукової раціональності, де людина включена у складні 

нелінійні системи взаємодії [2].  

Однією з ключових характеристик цього переходу є трансформація 

самого статусу знання. У традиційній, репрезентативній моделі освіти знання 

постає як об’єктивована та стабілізована форма відображення реальності, що 

підлягає передачі від суб’єкта до суб’єкта. Така модель передбачає чітке 

розмежування між суб’єктом пізнання та об’єктом, а також орієнтацію на 

накопичення та відтворення інформації. 

Однак в умовах цифровізації та розвитку штучного інтелекту 

відбувається радикальна зміна цієї парадигми. Як підкреслює Ю. Н. Харарі, 

сучасні інформаційні системи здатні не лише зберігати, а й генерувати знання, 

що змінює роль людини у когнітивних процесах [3]. У цьому контексті знання 

втрачає свою статичність і набуває процесуального, динамічного характеру. 

Формується новий онтологічний режим – іммерсивна реальність, у якій 

суб’єкт не просто споглядає або відображає світ, а включений у процес його 

співтворення. У філософській перспективі це корелює з ідеями Мартіна 

Хайдеггера щодо техніки як способу розкриття буття, який водночас несе як 

можливості, так і ризики редукції людського існування [4]. Це також 

узгоджується з філософією техніки Жильбера Симондона, який підкреслював, 

що «L’objet technique ne doit pas être considéré comme une chose, mais comme un 

devenir.» [5, p. 11] / «технічний об’єкт слід розглядати не як річ, а як процес 

становлення», що дозволяє розглядати технічні системи не як зовнішній 



інструмент, а як середовище співрозвитку людини і технології. У цьому сенсі 

взаємодія людини та технології набуває характеру ко-індивідуації. 

Цей перехід корелює з ідеями синергетики, зокрема концепцією 

дисипативних структур Іллі Пригожина, який показав, що в умовах 

нерівноважності складні системи здатні до самоорганізації, де «порядок може 

виникати з хаосу» [6], що дозволяє розглядати невизначеність не як дефіцит, а 

як ресурс становлення нових структур. Подібно до цього, за Германом 

Хакеном, порядок у складних системах виникає як результат узгодження 

елементів через параметри порядку [7]. Освіта в цьому контексті має бути 

осмислена як відкрита система, що функціонує в режимі постійної нелінійної 

динаміки.  

В українській філософській традиції ці процеси осмислюються через 

категорії нелінійності, цілісності, психосинергетики та метаантропології. Так, 

Ірина Добронравова підкреслює, що цілісність є єдністю множинного, що 

розгортається у процесі [8]. Ірина Єршова-Бабенко розглядає психіку як 

відкриту нелінійну систему, здатну до самоорганізації [9]. Євген Борінштейн 

акцентує на соціокультурних вимірах трансформації особистості в умовах 

сучасних викликів [10]. У цьому ж контексті Назіп Хамітов розвиває 

метаантропологічний підхід, у якому людина розглядається як істота, що 

виходить за межі заданих станів через самотрансценденцію, що резонує з ідеєю 

пластики людиномірності як здатності до смислової реконфігурації [11]. 

У цих умовах особливої ваги набуває проблема збереження цілісності 

людини. Зростання обсягів інформації та швидкості її обробки створює 

ситуацію когнітивного перенавантаження, в якій традиційні освітні підходи 

виявляються недостатніми. Виникає необхідність переходу від моделі 

накопичення знань до моделі орієнтації в потоках смислів. 

У цьому контексті пропонується концепт людино-мірності як принципу 

узгодження знання з цілісною природою людини. Згідно з авторською 

концепцією Ольги Гончарової, людино-мірність передбачає єдність 

когнітивного, емоційного та ціннісного вимірів людського існування [12]. Вона 

виступає критерієм адекватності взаємодії людини зі світом та технологічними 

системами, а в межах синергетичного підходу може бути інтерпретована як 

параметр порядку, що визначає характер самоорганізації когнітивних та 

соціокультурних процесів у відкритих нелінійних системах, забезпечуючи 

узгодження між складністю середовища та цілісністю суб’єкта. 

Ключовим аспектом цього концепту є пластика людино-мірності, яка 

визначається як здатність до динамічної реконфігурації внутрішніх структур 

смислу, мислення та переживання. Пластика не означає хаотичну змінність, а 

передбачає збереження цілісності при зміні форм. У цьому сенсі вона виступає 

як механізм адаптації в умовах невизначеності [13]. 

На відміну від алгоритмічної логіки, що орієнтована на оптимізацію та 

редукцію складності, пластика людино-мірності дозволяє працювати з 

невизначеністю як ресурсом. Вона забезпечує здатність людини не лише 

реагувати на зміни, а й здійснювати усвідомлену навігацію в складних 

середовищах. 

У зв’язку з цим доцільно ввести поняття метакогнітивної навігації як 

здатності людини усвідомлювати, регулювати та трансформувати власні 



когнітивні процеси. Саме ця здатність стає ключовою в умовах взаємодії зі 

штучним інтелектом, який перебирає на себе значну частину операційної 

діяльності. 

Освіта в такій перспективі має бути переосмислена як середовище 

формування таких метакогнітивних здібностей, що передбачає перехід: 

- від трансляції знань до формування смислотворення; 

- від стандартизації до індивідуальних траєкторій; 

- від контролю до саморегуляції; 

- від репрезентації до іммерсивної участі у процесах створення 

знання. 

Таким чином, освіта перестає бути лише інституцією передачі знань і 

набуває статусу середовища формування суб’єкта, здатного до самостійної 

навігації у когнітосфері – багатовимірному відкритому середовищі, в якому 

відбувається циркуляція, трансформація та співтворення знань, смислів і форм 

мислення у взаємодії людської свідомості, соціальних структур та 

інтелектуальних технологічних систем.  

Наукова новизна 

Онтологічний рівень:  

Запропоновано розгляд освіти як іммерсивного процесу співтворення 

знання в умовах со-агентності людини та штучного інтелекту, що знаменує 

фазовий перехід від постнекласичного до метакласичного типу наукової 

раціональності, в якому людина постає не лише суб’єктом пізнання, а й 

навігаційним центром співтворення реальності [2]. 

Методологічний рівень:  
Вперше введено концепт пластики людин-омірності як 

метакогнітивного механізму навігації в умовах невизначеності, що дозволяє 

інтегрувати синергетичні, психосинергетичні та філософсько-антропологічні 

підходи в єдину освітню модель. 

Практико-освітній рівень: 
Обґрунтовано необхідність переходу до освітніх практик, орієнтованих на 

розвиток метакогнітивної навігації як ключової компетентності людини в епоху 

штучного інтелекту. 

Висновки 

Пластика людино-мірності виступає як принцип, що дозволяє поєднати 

технологічний розвиток із збереженням людської цілісності. Вона відкриває 

можливість формування нової освітньої парадигми, в якій людина не втрачає 

себе у взаємодії з технологіями, а набуває здатності до усвідомленого 

співтворення реальності.  

Таким чином, пластика людино-мірності постає як онтологічний принцип 

стійкості людини в умовах іммерсивної реальності та методологічна основа 

формування Вільної Людини в епоху штучного інтелекту. 
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